1. ЧАС

НАСТАВНА ЈЕДИНИЦА:  Совина песма
ТИП ЧАСА:                          уводни час
ОБЛИК РАДА:                     фронтални, индивидуални, групни

НАСТАВНЕ МЕТОДЕ:       дијалошка, текстуална

НАСТАВНА СРЕДСТВА: припремљени материјал за израду плаката, уџбеник.

ЦИЉ И ЗАДАЦИ ЧАСА:  упознавање ученика са садржајем предмета; упознавање са уџбеником 
КОРЕЛАЦИЈА: Свет око нас, ликовна култура

ТОК ЧАСА

1. АКТИВНОСТ

Разговор о летовању и времену проведеном у природи − како су ученици проводили време у природи, о чему су размишљали и како су се осећали.
2. АКТИВНОСТ

Прелиставање уџбеника, анализа садржаја уџбеника, упознавање са еколошким календаром, еколошким речником и помоћном литературом (65., 66. и 67. стр.).
3. АКТИВНОСТ

Читање и анализа Совине песме, стр. 5.

4. АКТИВНОСТ

Илустрација песме и израда плаката.
5. АКТИВНОСТ

Дати упутство ученицима да се до следећег часа распитају, да размисле и да запишу шта мисле да је посао чувара природе.

2. ЧАС
НАСТАВНА ЈЕДИНИЦА: Ми − чувари природе
ТИП ЧАСА:                         обрада
ОБЛИК РАДА:                    фронтални, индивидуални, групни

НАСТАВНЕ МЕТОДЕ:      дијалошка, текстуална, практичан рад
НАСТАВНА СРЕДСТВА:  уџбеник 6. и 7. страна
ЦИЉ И ЗАДАЦИ ЧАСА:   уочавање значаја чувања природе и начина на које је могу чувати
КОРЕЛАЦИЈА: Свет око нас, ликовна култура

ТОК ЧАСА

1. АКТИВНОСТ

Ученици извештавају о задатку датом на крају претходног часа.
2. АКТИВНОСТ

Рад у уџбенику стр. 6 – дефинисање активности које ће ученици обављати као чувари природе. 

3. АКТИВНОСТ

Формирање ЕКО-ПАТРОЛА, смишљање имена и симбола.
4. АКТИВНОСТ

Свака ЕКО-ПАТРОЛА анализира слику из уџбеника на стр. 7.

5. АКТИВНОСТ 

Размена запажања између група.

3.ЧАС

НАСТАВНА ЈЕДИНИЦА:  Чувари на делу
ТИП ЧАСА:                           утврђивање
ОБЛИК РАДА:                      фронтални, индивидуални, групни

НАСТАВНЕ МЕТОДЕ:        дијалошка, текстуална, практичан рад
НАСТАВНА СРЕДСТВА: уџбеник 7. страна, еколошка бележница, папири у боји за пано
ЦИЉ И ЗАДАЦИ ЧАСА:  посматрање околине школе и уочавање лошег утицаја људи на околину; развијање одговорног односа према себи и окружењу
КОРЕЛАЦИЈА: Свет око нас, српски језик, ликовна кутура
ТОК ЧАСА

1. АКТИВНОСТ

Упознавање ученика са задатком на 7. стр. уџбеника.
2. АКТИВНОСТ

Групе обилазе школско двориште и бележе своја запажања у еколошку бележницу према упутству из уџбеника, 7. стр.

3. АКТИВНОСТ

Ученици се враћају у учионицу; свака група извештава о томе шта је видела и забележила; групе дају своје сугестије о томе шта би и како промениле.  
4. АКТИВНОСТ

На основу свог извештаја, свака група бележи еколошку поруку за пано.

4. ЧАС

НАСТАВНА ЈЕДИНИЦА:   Ово је природа...
ТИП ЧАСА:                           обрада
ОБЛИК РАДА:                      фронтални, индивидуални, групни

НАСТАВНЕ МЕТОДЕ:        дијалошка, текстуална

НАСТАВНА СРЕДСТВА:    припремљени материјал, уџбеник
ЦИЉ И ЗАДАЦИ ЧАСА:  усвајање основних појмова везаних за живу и неживу природу, уочавање заједничких особина живих бића, као и улоге човека у мењању природе
КОРЕЛАЦИЈА: Свет око нас, ликовна култура

ТОК ЧАСА

1. АКТИВНОСТ

Игра „Ванземаљци“ 

Група ученика су „ванземаљци“ који се враћају са Земље у свој свемирски брод. Осталим ванземаљцима, односно осталим ученицима, треба да, драмски и покретом, објасне шта су видели. „Ванземаљци“ су открили на Земљи планине, реке, мора, дрвеће птице... (живу и неживу природу), али и загађену природу и сл. Појмове које објашњавају задаје учитељ, а затим их смишљају и сами ученици.
2. АКТИВНОСТ

На 8. страни уџбеника ученици треба да обоје зеленом бојом облачиће у којима су речи које означавају живу природу, а плавом бојом неживу. Инсистирати на образложењу зашто је нешто живо биће (рађа се, расте, дише, храни се, стари, умире). Уписати речи на одговарајућа места у реченицама. Тражити објашњење за необојене речи (бицикл, кућа, књига, мост), зашто не припадају ни живој, ни неживој природи.
3. АКТИВНОСТ

Бојење слике (да би ученици приметили детаље на слици). Анализа слике (набрајање). Уочавањем детаља на слици ученици треба да закључе да она приказује нетакнуту природу, да на њој нема ничег што је створено човековим радом.

4. АКТИВНОСТ

Посматрање и анализа слике на 9. страни уџбеника. Ученици треба да уоче, а затим и поред слике запишу шта је све човек направио. Затим упоређују слику 1 и слику 2 и уочавају разлике, а потом раде задатак испод слике.

5. ЧАС
НАСТАВНА ЈЕДИНИЦА: Животна средина
ТИП ЧАСА:                         обрада

ОБЛИК РАДА:                    фронтални, индивидуални, групни

НАСТАВНЕ МЕТОДЕ:      дијалошка, текстуална

НАСТАВНА СРЕДСТВА: припремљени материјал (натписи: сунце, вода, ваздух, земљиште), уџбеник 10. и 11. страна, 4 краљевске круне
ЦИЉ И ЗАДАЦИ ЧАСА: усвајање основних појмова везаних за животну средину, живу и неживу природу, развијање одговорног односа према себи и животној средини
 КОРЕЛАЦИЈА: Српски језик, Свет око нас, ликовна култура
ТОК ЧАСА

1. АКТИВНОСТ

Учитељ прича ученицима загонетну причу „Кључеви моћног царства“.
„Некада давно, јако давно, добра вила по имену Природа, појавила се пред човеком и рекла: „Драги Човече, видим да си мудар, племенит и добар. Зато ћу те пустити у моје царство. Врата царства остаће ти отворена све док будеш чувао ова четири кључа. Мораш их пазити и чувати као највеће богатство. Ако један изгубиш, врата царства ће се затворити “. То вила рече и нестаде. За њом, у рукама човека остадоше четири кључа. На сваком  кључу је писала по једна реч. Која? 
(ВОДА, ВАЗДУХ, ЗЕМЉИШТЕ, СУНЦЕ)
2. АКТИВНОСТ

Откривање загонетних речи.

Ученике разврстати у четири групе. Свака група има задатак да направи круну са ознакама свог знака (ВОДА, ВАЗДУХ, ЗЕМЉИШТЕ И СУНЦЕ) и наведе значај сваког „кључа“. Ученик који извештава ставља краљевску круну на главу.
1. Воду пију људи, животиње, биљке, вода нам служи за прање и купање...
2. Ваздух удишемо ...

3. На земљишту расту биљке, неке животиње живе у земљи...
4. Сунце нас греје, даје нам светлост...
Ученици самостално изводе закључак о значају неживе природе: вода, ваздух, сунце и земљиште су свим живим бићима потребни за живот. Ако само један кључ изгубимо, не можемо користити Царство природе.
3. АКТИВНОСТ

Рад на задацима из уџбеника, 10. страна

6. ЧАС

НАСТАВНА ЈЕДИНИЦА: утицај човека на животну средину
ТИП ЧАСА:                         обрада и утврђивање

ОБЛИК РАДА:                    фронтални, индивидуални, групни

НАСТАВНЕ МЕТОДЕ:      дијалошка, текстуална

НАСТАВНА СРЕДСТВА:  припремљени материјал, уџбеник  11, 12. и 13.  стр. 
ЦИЉ И ЗАДАЦИ ЧАСА: уочавање утицаја човека на животну средину, уочавање последица одговорног и неодговорног понашања људи према природи
КОРЕЛАЦИЈА: Српски језик, Свет око нас, ликовна култура

ТОК ЧАСА
1. АКТИВНОСТ

Подсећање на причу „Кључеви моћног царства“ и услове за живот: сунце, воду, ваздух и земљиште.

Најавити ученицима да ћемо на овом часу разговарати о томе шта је човек који је добио кључеве Моћног царства даље радио.

2. АКТИВНОСТ

Да би себи олакшао живот, човек је направио многе ствари. (Уџбеник, 11.страна) 
Водимо разговор о првој групи слика у уџбенику.
Посматрањем и анализом друге групе слика наводимо ученике да размисле како још човек утиче на природу (ученици записују своје мисли о сликама).
* Прави фабрике у којима се производи храна, намештај, аутомобили...Те фабрике испуштају дим...

* Човек користи разна превозна средства да би себи олакшао живот и омогућио да што пре стигне тамо где је наумио...

* Свакога дана избацујемо велику количину смећа (навести ученике да размисле где се то смеће одвози и одлаже)...

3. АКТИВНОСТ

Ученици посматрају и анализирају слике са 12. стране уџбеника. Затим записују реченице о ономе што виде на сликама.
4. АКТИВНОСТ

Ученици треба да запишу или нацртају начине на које утичу на природу. 
5. АКТИВНОСТ

Самосталан рад ученика на задацима на 13. страни.
7. ЧАС


НАСТАВНА ЈЕДИНИЦА: Вода − има је свуда око нас и свима нам је потребна

ТИП ЧАСА:                         обрада

ОБЛИК РАДА:                    фронтални, индивидуални, групни 
НАСТАВНЕ МЕТОДЕ:      дијалошка, текстуална

НАСТАВНА СРЕДСТВА: припремљени материјал за оглед (два листа папира, лист биљке или биљка са зеленим стаблом, предмет облика ваљака-флашица за воду), уџбеник 15., 16. и 17. страна
ЦИЉ И ЗАДАЦИ ЧАСА: развијање свести о распрострањености и значају воде у природи 

КОРЕЛАЦИЈА: Српски језик, Свет око нас, Музичка култура
ТОК ЧАСА

1. АКТИВНОСТ

Музичка игра „ Капљица-путница“ (текст треба да буде записан на табли или да се пројектује помоћу графоскопа или видео бима) .

* Игра је преузета из Програма обуке за учитеље „Холистички приступ у раду са децом“ и пева се уз одговарајући покрете уз помоћ платнене врећице пуњене природним материјалима (пиринач, пасуљ, кукуруз, пшеница и сл). Циљ је да ученици кроз текст ове песме уоче где све има воде (свуда око нас) и да она стално кружи, никада не нестаје.

Певамо: „Капљица је с неба пала, потоком је запливала,


      Поток је ка реци носи, где се купа момчић боси,


      Река је понесе мору, ту дочека румен зору,


      Кад под сунцем вруће поста, капљици је скитње доста.


       Опет она небу хрли, драги облак да је грли“.

2. АКТИВНОСТ

Посматрамо слику на страни 15. која приказује нашу планету. Нашу планету зовемо „Плава планета“. Зашто? 

Где све има воде, чули смо у песми, хајде да то поновимо, куда је све капљица путовала?

Ученици читају занимљивост о води на 15. страни и посматрају слике које приказују количину воде за пиће у односу на количину воде на нашој планети. Питамо их шта они о томе мисле.

3. АКТИВНОСТ

Анализа слике на 16. страни уџбеника. У празна поља ученици уписују где све има воде.

4. АКТИВНОСТ

Групни рад: Ученици изводе оглед и записују закључак на 17. страни уџбеника.

5. АКТИВНОСТ
Ученици смишљају по два питања о садржају са часа, постављају их једни другима и усмено на њих одговарају.   
8.ЧАС

НАСТАВНА ЈЕДИНИЦА: Нешто прља наше воде и ми о томе бринемо
ТИП ЧАСА:                         обрада


ОБЛИК РАДА:                    фронтални, индивидуални, групни 
НАСТАВНЕ МЕТОДЕ:      дијалошка, текстуална, експериментална

НАСТАВНА СРЕДСТВА: мањи акваријум или велика тегла до пола напуњена водом, риба направљена од тканине, стари папири, суво лишће, огризак јабуке, конзерве, уље, пластична чаша...  уџбеник 18. и 19. страна
ЦИЉ И ЗАДАЦИ ЧАСА: увиђање узрочно – последичних веза, појава и процеса решавањем једноставних проблема преко извођења огледа
КОРЕЛАЦИЈА: Српски језик, Свет око нас

ТОК ЧАСА

1. АКТИВНОСТ

У акваријум ставити рибу од тканине. Водити разговор о риби која слободно плива у свом чистом рибњаку. Људи свакога дана без размишљања бацају отпатке у воду (убацујемо разне отпатке у акваријум). Показати како риба постепено мора да се ограничава на све мањи простор. На крају више нема где да плива.

Шта мислите, како да помогнемо риби да поново има места за пливање? Допустити  да свако дете извади по нешто из рибњака и прокоментарише.

Разговор о води коју пијемо: Да ли бисте волели да пијете воду са комадићима пластике и другог ђубрета или воду у којој плива уље?

2. АКТИВНОСТ
Читање текста са 18. стране, извођење закључка о томе шта загађује воду.

Повезивање парова (стр. 18).

Посматрај слику, обој пут искоришћене воде – извођење закључка: Све отпадне воде из домаћинства одлазе у реке.

3. АКТИВНОСТ

Подела ученика на групе. 

Групни рад на задацима из уџбеника, 19.  страна
4. АКТИВНОСТ

Читање и анализа урађеног кроз извештавање група.
5.АКТИВНОСТ


Свака група има задатак да за пано смисли и запише поруку о томе како треба да чувамо воду. (Не бацајте смеће у реке. Не прљајте наше изворе, у њима је вода за пиће. Не загађујте језера, она су дом многим живим бићима...)
9.ЧАС

НАСТАВНА ЈЕДИНИЦА: Штедња воде. Научили смо о води
ТИП ЧАСА:                         проширивање знања


ОБЛИК РАДА:                    фронтални, индивидуални, рад у пару

НАСТАВНЕ МЕТОДЕ:      дијалошка, текстуална, експериментална

НАСТАВНА СРЕДСТВА:   уџбеник 19. и 20. страна
ЦИЉ И ЗАДАЦИ ЧАСА: проширивање знања о значају одговорног односа према потрошњи и штедњи воде
КОРЕЛАЦИЈА: Српски језик, Свет око нас

ТОК ЧАСА

1. АКТИВНОСТ

На почетку часа ставити празну посуду испод славине која капље. Пред крај часа ћемо заједно са ученицима проверити колико је воде сакупљено. Затим ту воду нећемо просути, већ ћемо залити цвеће.

2. АКТИВНОСТ

Формирање група: ученици се разврставају у групе уз помоћ делова слика различитих водених екосистема: БАРА, РЕКА, ЈЕЗЕРО, МОРЕ, ПОТОК. Свака слика је исечена на четири дела. Сваки ученик добија један део слике и тражи остале делове. Ученици који саставе слику чине једну групу.

3. АКТИВНОСТ

Групни рад на задацима из уџбеника 19. и 20. страна.


Извештавање група.

4. АКТИВНОСТ

Измерити количину воде која се сакупила у посуди. Како може да се спречи расипање воде? Затварањем чесми, употребом запушача за лавабо или судоперу, кратким туширањем... Разговор о томе како деца могу да допринесу штедњи воде: сакупљањем кишнице за заливање цвећа; вода употребљена за прање воћа и поврћа може да се употреби за заливање баште...

5.  АКТИВНОСТ

Уписивање важног датума у Еколошки календар 22. МАРТ- СВЕТСКИ ДАН ВОДА. Договор о обележавању овог важног датума.
6. АКТИВНОСТ

Читање текста „Веровали или не“ у Уџбенику. Подстаћи ученике да у наредном периоду истражују и проналазе сличне занимљивости, запишу их, исеку слике из часописа и ставе на пано.

10. ЧАС

НАСТАВНА ЈЕДИНИЦА: Ваздух
ТИП ЧАСА:                         обрада

ОБЛИК РАДА:                    фронтални, групни

НАСТАВНЕ МЕТОДЕ:      дијалошка, текстуална, експериментална

НАСТАВНА СРЕДСТВА: уџбеник 23, 24. и 25. страна, посуда са водом, чаша, балон
ЦИЉ И ЗАДАЦИ ЧАСА: развијање свести о распрострањености и значају ваздуха у природи, увиђање узрочно – последичних веза, појава и процеса,  извођењем једноставних огледа 
КОРЕЛАЦИЈА: Српски језик, Свет око нас

ТОК ЧАСА

1. АКТИВНОСТ

Ваздух је свуда око нас. Подстичемо ученике да наводе примере како се ова тврдња може доказати. На пример: уз помоћ балона − када га надувамо, он се прошири, зато што је испуњен ваздухом. Такође, можемо показати оглед са чашом окренутом према доле, коју уронимо у посуду са водом. Када извадимо чашу, видећемо да је чаша остала сува на већем делу унутрашње површине. Зашто? (У чаши се налази ваздух, који не дозвољава да вода испуни чашу.)
Ученици уз помоћ изводе закључак: Ваздух се налази свуда око нас и заузима простор.

2. АКТИВНОСТ

Рад на задацима у уџбенику уз разговор и анализу слика на 24. страни. 

3. АКТИВНОСТ

а) Читање занимљивости о дисању животиња (25. страна).
б)  Рад на наставном листићу којим се проверава разумевање прочитаног.
НАСТАВНИ ЛИСТИЋ

1. Слон за 1 минут удахне ____ пута, а миш ____ пута.

2. Птице могу да певају без прекида зато што:

      (заокружи тачан одговор)

а) их томе уче родитељи у току одрастања; 
б) могу истоврамено да удишу и издишу ваздух;
в) не морају да дишу, па могу да певају без прекида.
      3. Жабе дишу тако што _________ ваздух и преко коже.

      4. Глиста дише преко __________.  

      5. Дабар може испод воде да издржи (заокружи оно што је тачно):
                     5 минута;                5 сати                     45 минута.
4. АКТИВНОСТ

Читање и анализа ученичких одговора. 

11.ЧАС

НАСТАВНА ЈЕДИНИЦА: Нешто загађује ваздух и ми о томе бринемо
ТИП ЧАСА:                         обрада

ОБЛИК РАДА:                    фронтални, групни

НАСТАВНЕ МЕТОДЕ:     дијалошка, текстуална, експериментална

НАСТАВНА СРЕДСТВА:  модел рељефа (направљен од пластелина на часовима ликовне културе) на који треба додати фигурице животиња, дрвећа, цвећа...; сива тканина; уџбеник, 26. и 27.стр.; папири у боји за поруке
ЦИЉ И ЗАДАЦИ ЧАСА: развијање свести о значају чистог ваздуха и последицама његовог загађења. Подстицање критичког односа ученика према овом проблему и могућим решењима
КОРЕЛАЦИЈА: Српски језик, Свет око нас, Ликовна култура

ТОК ЧАСА

1. АКТИВНОСТ

На моделу рељефа је приказана природа некада (без фабрика, аутомобила...).
Људи су некада живели у чистом окружењу. Обрађивали су земљу, превозили се колима која су вукли коњи, краве... Временом се повећавао број људи (додати фигурице људи), па је требало више земље за обрађивање. Зато су људи морали да секу шуме (склонимо дрвеће), требало је правити куће, намештај, дрва за грејање...

Временом су почели да граде фабрике, возе се аутомобилима (склонимо још неколико стабала, додамо фабрике, аутомобиле).
Дим из тих фабрика, кућа и аутомобила се повећавао. Када нема ветра и кише, тај дим остаје при земљи (прекривамо све сивом тканином).

2. АКТИВНОСТ

Дакле, шта све загађује ваздух? (Погледати слике у уџбенику, записати називе загађивача ваздуха.)

Где је ваздух чистији, на планини, у селу или у граду? Зашто?

Зашто је загађени ваздух опасан? (Записати одговоре у уџбенику, 26. страна.)

3. АКТИВНОСТ

Како се могу смањити загађења ваздуха? Читамо текст у уџбенику, 27. страна.

Разговор о деци на сликама на истој страни. Цртамо превозно средство које не загађује ваздух (бицикл).
Како ти можеш допринети смањењу загађивања ваздуха? 

Напиши поруку за своје родитеље, рођаке, своје другове и окачи на пано.
4.  АКТИВНОСТ − квиз, задаци су у уџбенику, 28. страна
